

85.吉林省长春市西新区教育局教师进修学校

纵横信息数字化学习在识字阅读写作教学研究的应用研究 2012年阶段实验报告

一、实验情况

子课题项目名称：纵横信息数字化学习在识字阅读写作教学研究的应用研究

主 持 人：孙高扬、尹卫东

二、实验过程

培训：课题研究，培训先行。3月份为课题研究培训月。利用每周四区本教研的时间，安排了四次课题研究实验教师集中培训。主要包括两大方面内容：由孙高扬负责课题解读，明确课题研究宗旨。七校申焕平、十二校董小利老师，分别进行了纵横码使用方法培训及交流研讨。

在培训的基础上实验学校也制订了本学期具体的实施计划。

调整：本项课题的主持人率先抓住所要研究问题的核心点，找出关键点，确定研究实质。这是这个课题是否能开展下去，做实、做优的关键所在。调整之后，得出这样的结论：要想做好研究，必须从提高信息技术教师的语文素养，语文教师的信息技术素养两个关键点入手，启发教师的智慧，真正实现信息技术与学科整合。带着“十一五”信息技术如何与语文学科有效整合的思考，我将第一阶段研究立足点放到整合策略上。

再进课堂：（做好三件事）

第一，研究点是什么——要搞清楚

我区的“点”首先定在课型确定上。围绕纵横信息数字化学习技能与语文学科的结合点。我将纵横信息数字化研究的课型按“教”与“用”进行分类。

教，即怎样传授纵横数字信息化学习技能，（纵横码）为学生的语文学习奠定基础；

用，即怎样运用纵横信息数字化技能（纵横码）提高学生语文素养，提高语文课堂教学效率。

第二，实验教师如何分工（信息技术与语文教师）——要落实

信息技术教师研究重点——“学”课型

语文教师研究重点——“用”课型

第三、研究的实效保障——要合作

从课题确定的那天起，我一直思考着这样的问题，如何确保课题研究的实效性，我从课题名称上，找到了保障课题研究顺畅开展的方法。纵横信息数字化即技术支撑；识字、阅读、写作教学即研究目标；为了我们的研究更科学，更有价值，我区的研究团队在信息技术教研员主持的基础上，邀请了学科专家介入合作指导。

识字方面研究的重点放在了一、二年级，由我们的负责小学一、二年级语文教研尹卫东老师担任专家；阅读方面研究的重点放在了三、四年级，由我们的负责小学三、四年级语文教研郭敬敏老师担任专家；写作方面研究的重点放在了五、六年级，由我们的负责小学五、六年级语文教研孙淑芝老师担任专家。（目前尹老师已经介入研究指导。）由于，纵横信息数字化学习在学龄前及小学低年级学生识字方面成果最为显著，同时它又是后面两项研究目标的

基础，所以我区以“识字”研究为切入点，先进开展课题实验研究。

具体做法是：

- 1、带疑问去学习：要求去北京研修教师都撰写了学习体会，（照片）
- 2、带着思考进课堂：确立两位教师，做引路课，全区教师进行研讨。（听课，交流，填写观课表）
- 3、带着反思再‘研’课：我与尹老师结合教师们的困惑处分别从不同角度对引路课进行二次指导，然后又请省里专家来我区进行了专业指导。（听课照片、教师研讨记录照片）

三、实验小结

经过一学期的研究，我们的两种课型研究初见成果，构建了两种课堂教学策略。

第一，结合汉字笔型特点，从拆字规则入手，进行纵横码学习。

汉字是方块文字，具有表形表意的特点，纵横码正是发扬了这种特点。它的取码原理来自于汉字的四角信息，以“左上—右上—左下—右下”为编码顺序，这便消除了学生打破已有的识字习惯强行记忆形码的困扰。因此，它的学习难点变成只有一个，即取码规则，因此，我们的第一课型研究侧重点为：结合汉字笔型特点，从拆字规则入手，进行纵横码学习。在掌握纵横码使用方法同时，培养学生的识字能力。

例如：纵横码中0与7是学生在学习纵横码中最容易搞混的代码，教师在进行这部分内容讲授时，可以结合汉字笔型特点，“带撇尖且一笔写结束的‘横钩’笔形为左勾0，而不带撇尖且与下面笔画相连的横折为角形7”这样让学生掌握拆字规则同时，又潜移默化帮助学生区分了这两个平时书写易错的笔划。

再如：“门”书写笔顺是先写点，在纵横码中它的编码是3720，第一码也是点，这个刚好就是我们纵横码，取高不取低的拆码规则。拆码规则与笔顺的结合，再一次实现信息技术与语文有完美结合，达到“双效”的效果。

在这项研究中，除了学生的能力得以提高外，我们的信息技术学科教师的语文素养也得以提升。信息技术教师语文素养的高低，直接决定它的课堂教学效果。

第二，结合纵横码口诀，从识字方法入手，进行识字教学。

由于纵横输入法的形码特点和口诀简易性，所以对于小学生来说，纵横输入法的学习将有助于他们对于汉字的掌握，不会像习惯于用音码进行汉字输入的人那样，经常出现提笔忘字的“笔尖现象”。这便使它成为了学生的一种识字工具。因此，我们第二种课型研究点为结合代码，从识字方法入手，进行识字教学。以实现“通过简码记住结构和笔画，借助简码识记生字，加深对汉字的结构和笔画的印象，通过输入简码，归类同一类型的字，扩大识字量”的目的。

例如：在语文教学中我们可以通过换字游戏的方式拓展学生的识字量。

下一步研究设想：

从研究方法角度：这学期我们主要是从“质”的研究方法上做了大量的研究工作，取得了一些显性的研究成果，下一步，我们将侧重于应用“量”的研究方法，通过访谈法、问卷法、课堂观察法的量化数据，理性对课题研究效度进行评价，进一步提高研究质量、研究效度。

从整合策略角度：

“结合语文教学好词好句积累训练，进行纵横码‘自定义功能’学习。”

“运用纵横码‘自定义功能’，进行学生词语运用能力训练”。